

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации**  
**игумена Агафангела (Гагуа)**  
**«Особенности архипастырского служения**  
**Преподобного Александра (Толстопятова):**  
**жизненный путь, церковная деятельность, научное и духовное наследие»**  
**представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата богословия**

Изучение биографий архиереев Русской Православной Церкви советского периода только начинается и долго еще будет представлять насущную задачу церковной исторической науки, так как архивные сведения о них, особенно за послевоенный период, еще не охвачены и не всегда доступны. Тем более ценной представляется попытка реконструкции жизненного пути архиепископа Александра (Толстопятова) в виду того, что он учился в Петроградском богословском институте и принял архиерейский сан, что его хиротония пришлось на начало 1930-х годов, то есть была одна из последних перед началом Большого террора, а также то, что он был освобожден из заключения еще до начала Великой Отечественной войны. Все эти детали его биографии демонстрируют уникальность его жизненного пути.

Автореферат диссертационного исследования игумена Агафангела показывает, что соискателем было проведено серьезное исследование, позволившее реконструировать жизненный путь, церковную деятельность, научной и духовное наследие архиепископа Александра (Толстопятова) в контексте исторических событий времени его жизни.

Работа выполнена на хорошем научном уровне. Автор вводит в научный оборот апологетические труды иерарха, который писал их в самых неблагоприятных для этого внешних условиях – в ссылках, во время болезней, успев завершить незадолго до кончины свою главную работу – «Щит веры». Представленный диссертантом анализ источников и историографии говорит об актуальности и содержащейся в исследовании научной новизне. Высокой оценки заслуживает привлечение новых источников из архивов Москвы, Санкт-Петербурга, Пермской и Нижегородской областей, Республики Коми, частных коллекций. Диссертантом изучены сохранившиеся светские и церковные труды архиепископа Александра.

К автореферату можно сделать несколько замечаний. Сноски оформлены не по ГОСТ, что затрудняет их восприятие. Не могу согласиться с расположением параграфа с обзором справочной литературы в разделе обзора источников (С. 15–16 автореферата), конечно, он должен быть отнесен к историографии. Не вполне логичным выглядит утверждение во 2 пункте положений, выносимых на защиту, что светский период его жизни «в целом оказался достаточно благополучным». К такому едва ли может быть отнесено пленение Анатолия Толстопятова во время Русско-японской войны. Скорее, такие тяготы закаляли его дух, что оказалось ценным в церковном служении.

Представленные замечания не умаляют общего положительного впечатления, которое оставляет автореферат. Уже после подачи диссертации к защите игумен Агафангел продолжил изучение поднятой им темы. Так, во втором номере журнала «Христианское чтение» за 2024 год запланирована публикация научной статьи соискателя «Нижегородская (1925–1927) и пермская (1927–1929) ссылки в жизни архиепископа Молотовского и Соликамского Александра (Толстопятова)».

Автореферат дает полное впечатление о диссертационном исследовании, изученности темы и новизне, вносимой в науку диссертантом. Основные выводы диссертанта изложены в соответствующих публикациях. Диссертация представляет собой законченное исследование, обладающее научной новизной, соответствует требованиям пунктов 21–27 «Положения о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви», утвержденного Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом 13 марта 2015 года, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата богословия.

Проректор по научно-богословской работе  
доцент кафедры церковной истории  
РО – ДОО ВО «Санкт-Петербургская Духовная Академия  
Русской Православной Церкви»  
кандидат исторических наук, кандидат богословия

*прот. К. Костромин*

протоиерей К. А. Костромин

Подпись руки <u><i>прот. К. Костромин</i></u> _____	заверяю.
Зав. канцелярией О. И. Пономарева	
<i>О. Пономарева</i>	
<i>16.04.2024г.</i>	
дата	



подпись

Автор отзыва: протоиерей Константин Александрович Костромин  
Ученая степень: кандидат исторических наук, кандидат богословия  
Место работы: Религиозная организация — духовная образовательная организация высшего образования «Санкт-Петербургская Духовная Академия Русской Православной Церкви»  
Адрес: 191167, Россия, Санкт-Петербург, набережная Обводного Канала, 17  
Телефон: 8 (812) 717-33-51  
E-mail: science.spbda@mail.ru  
15.04.2024